

# 感冒打一针 浑身瘫软送医抢救

医生:患者在诊所注射糖皮质激素导致重度低钾血症

晨报讯(记者 曾昊然 通讯员 高莹)25岁的张先生平常生龙活虎,让他没想到的是,因为一场感冒,他去诊所打了一针,次日竟然连起床的力气都没有,被送医抢救。

前一段时间,张先生突患感冒,去当地诊所开了点药,医生给他打了一针,感冒症状有所缓解。可是没想到,第二天他起床时浑身瘫软,爬不起来。家人当

即拨打120将他送到厦门医学院附属第二医院(以下简称“厦医附属二院”)急诊科就诊。

在厦医附属二院,经检查,张先生的血钾含量仅为1.9mmol/L,远低于3.5mmol/L~5.5mmol/L的正常值。医生诊断他患了重度低钾血症,必须马上补钾。经过积极抢救治疗,他的血钾含量逐渐恢复正常,四肢无力症状缓解。

“怎么会突然没力气呢?”张

先生很疑惑。

厦医附属二院内分泌科主治医师陈美贞通过详细问诊查体、检查得知,张先生皮质醇节律测定得出的多项指标明显低于正常值,由于他既往无相似病史,考虑是院外使用糖皮质激素导致他患了重度低钾血症。经过对症治疗,一周后复查其皮质醇(8:00)升至415nmol/L,回到正常值范围内。

陈美贞介绍,低钾血症不只是身体缺钾那么简单,其危害很大,主要包含以下几方面:1.影响神经系统,导致肢体麻木、肌无力和发作性软瘫,严重时可累及呼吸肌,导致呼吸困难甚至呼吸骤停。2.影响心血管系统,导致心动过速、房性或室性期前收缩,严重时可出现心室扑动、心室颤动,导致心脏骤停。3.影响泌尿系统,可引起排尿困难、尿潴留。长

期低钾可引起肾小管上皮细胞变性坏死,导致尿浓缩功能障碍,出现多尿、夜尿增多,甚至肾性尿崩症。4.影响消化系统,可引起肠蠕动减弱,出现食欲不振、恶心、呕吐、腹胀、便秘等症状,严重时可能导致麻痹性肠梗阻。

医生提醒市民,低钾血症对机体多个系统都可能产生严重危害,一旦发现该病的症状,应及时就医,治疗纠正。

## 3个月宝宝被螃蟹伤右眼

术后4年出现外伤性白内障,幸亏坚持复查随访,早发现早治疗

晨报讯(记者 马丽 通讯员 梁尘)4年前,3个月大的桐桐(化名)被一只螃蟹伤了右眼,幸亏厦门眼科中心眼外伤及眼底病2科主任医师黄艳明及时救治,保住了眼球。4年来,父母多次带桐桐从泉州来厦门找黄艳明复查随访,为她进行弱视训练。日前,桐桐的右眼因外伤性白内障导致视力下降,黄艳明再次主刀为其手术,术后桐桐的视力得到了有效恢复。

“从那以后,再也不敢吃螃蟹了!”提到4年前的那次遭遇,桐桐的爸爸妈妈依然心有余悸。当时,未满百天的桐桐躺在妈妈怀里,却意外被一只“飞天脱逃”的螃蟹刺伤了右眼。桐桐受伤后,爸爸妈妈担心宝宝脸蛋上的

几道伤口,一时间忽略了她受伤的眼睛。等家人将桐桐送到厦门眼科中心急救时,她的右眼已化脓感染,情况危急。

虽已时隔4年,黄艳明仍然记得当时抢救桐桐的情景。“非常小的宝宝,要在全麻下做眼部手术,难度特别高。”黄艳明说,还好通过手术抢救,桐桐严重感染的眼球保住了,眼部炎症得到控制。之后4年,桐桐家人积极配合黄艳明进行随访,并遵医嘱遮盖桐桐的健眼,对伤眼进行弱视训练,她的伤眼视力逐渐提升。

然而,近期复诊时,黄艳明发现桐桐的伤眼开始出现外伤性白内障。于是,黄艳明再次主刀,为她做白内障手术。术后一周,桐桐伤眼视力有所恢复。

“很多意外发生穿孔性眼外伤的患者,常会合并外伤性白内障。即便受伤时未伤及晶体,也可能在伤后发生外伤性白内障。”黄艳明表示,特别是孩子,他们的眼部还在发育,如果没有在随诊时尽早发现外伤性白内障,可能会因白内障造成形觉剥夺性弱视,将会增加后续治疗的难度。

因此,黄艳明提醒,孩子一旦发生眼外伤,应第一时间送往专业医院救治。后期,在孩子发育过程中,家长还要密切观察,积极配合医生进行复诊、随访,这有助于在早期发现眼病,尽早矫正或手术,有益于后期孩子眼部发育,提高其视功能,避免发生眼球萎缩、斜弱视。

唇腭裂公益救助行动启动,可为患者提供免费会诊和手术治疗

## 唇腭裂患儿家庭即日起可报名

晨报讯(记者 马丽 通讯员 黄美宝)记者从厦门长庚医院获悉,2024厦门唇腭裂公益救助行动已正式启动,有手术需求的唇腭裂患儿家庭即日起可报名。届时,来自全国各地的唇腭裂修复专家将与厦门长庚医院医护人员一起,为唇腭裂患者提供免费会诊和手术治疗。

该公益救助活动由厦门长庚医院、浙江省微笑明天慈善基金会、华阳慈善基金会、字节跳动公益、逸杰国际慈善基金会联合代表处共同举办,目前正在面向厦门全市筛选符合条件的患儿,有单侧、双侧唇裂患者、腭裂

患者以及术后一年以上的二期唇腭裂修复患者均可报名。

家长在为患儿报名时,请详细提供“患者姓名+性别+出生年月+体重+联系电话+家庭住址”等信息,以便工作人员进一步回访联系。接到通知后,要按时到医院进行筛选检查。患者报名及治疗期间交通及食宿费用自理。

专家门诊和手术将于12月13日—15日在厦门长庚医院开展。若需进一步了解相关内容,可拨打0592-6202853(周一至周五8:00—12:00、13:00—17:00)咨询、报名。

公益广告



珍视每一粒米  
节约粮食从点滴做起

中共厦门市委文明办 海西晨报社(宣)